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1. АНОТАЦІЯ ДО КУРСУ 

Курс «Посттравматичні стресові розлади» знайомить студентів з феноменологією, механізмами формування посттравматичного 

стресового розладу, симптомами його прояву, особливостями психологічної діагностики і психологічної допомоги особам з посттравматичним 

стресовим розладом. Об’єктом курсу є посттравматичні стресові розлади, предметом – психологічна допомога при посттравматичних стресових 

розладах. 

Організація навчального процесу здійснюється за вимогами Європейської кредитно-трансферної системи. 

 

Мета курсу – розширення уявлень студентів про феноменологію, механізми формування та розвиток посттравматичного стресового 

розладу, аналіз історичних та емпіричних результатів досліджень, присвячених проблемі, навчання студентів навичкам психологічної 

діагностики та навичкам психологічної допомоги особам із посттравматичними стресовими розладами. 

 

2. ОЧІКУВАНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ, ЯКІ ПЛАНУЄТЬСЯ СФОРМУВАТИ, 

ТА ДОСЯГНЕННЯ ПРОГРАМНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ  

У процесі реалізації програми дисципліни «Посттравматичні стресові розлади» формуються наступні компетентності із передбачених 

освітньою програмою: 

Інтегральна компетентність: Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у сфері медсестринства або у 

процесі навчання, що передбачає застосування теорій та методів відповідної науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) 

суспільства та необхідність його сталого розвитку, прав і свобод громадянина в Україні. 

ЗК 2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і 

технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.  

ЗК 3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК 6. Здатність спілкуватися державною мовою. 

ЗК 10. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

 

Спеціальні (фахові) компетентності  

ФК 2. Здатність розпізнавати й інтерпретувати ознаки здоров’я і його змін, хвороби (оцінка/діагноз), обмежень можливості життєдіяльності 

при різних захворюваннях та станах.  

ФК 5. Здатність ефективно застосовувати сукупність медсестринських навичок (вмінь), медичних засобів, втручань та дій для забезпечення 

догляду, враховуючи задоволення потреб пацієнта у комфорті, харчуванні, особистій гігієні та здатності особи задовольняти свої щоденні 

потреби.  

ФК 19. Здатність використовувати протоколи для стратифікації ризиків та прогнозу для одужання і якості життя. 
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Навчальна дисципліна «Посттравматичні стресові розлади» забезпечує досягнення програмних результатів навчання (ПРН), 

передбачених освітньою програмою: 

ПРН 1. Проводити суб’єктивне та об’єктивне обстеження різних органів і систем пацієнта та оцінювати отримані дані. 

ПРН 2. Проводити діагностику згідно спеціалізації: виявляти та оцінювати проблеми пацієнта.   

ПРН 3. Планувати медсестринські втручання.  

ПРН 4. Здійснювати контроль за роботою молодшого медичного персоналу та станом інвентарю.  

ПРН 5. Здійснювати медсестринське адміністрування.  

ПРН 6. Забезпечувати здоровий мікроклімат в колективі.  

ПРН 7. Брати участь у забезпеченні спостереження за здоровим і перехворілим населенням, реабілітації та диспансерного нагляду.  

ПРН 8. Виконувати медичні маніпуляції з метою забезпечення санітарно-протиепідемічного режиму. 

ПРН 10. Виконувати найпростіші методи фізіотерапії. 

ПРН 11. Координувати дії за допомогою поєднання декількох навичок для забезпечення харчування пацієнта. 

ПРН 12. Належно виконувати медичні маніпуляції з метою проведення заходів щодо стабілізації функціонального стану організму. 

ПРН 14. Вміти підготувати пацієнта, здійснити забір і скерування біологічного матеріалу на лабораторне та інструментальне дослідження. 

ПРН 15. Надавати екстрену долікарську медичну допомогу на підставі діагнозу невідкладного стану. 

ПРН 16. Здатність до точності при здійсненні взаємозалежних професійних функцій. 

Заплановані результати навчання за навчальною дисципліною 

Знати:  

-феноменологію ПТСР; 

-сучасні теорії та моделі ПТСР;  

-інформацію про особливості психодіагностики та основні форми та методи психологічної роботи із особами із ПТСР. 

Вміти:  

-проводити диференційну діагностику ПТСР; 

-розробляти та реалізовувати програми психологічної допомоги особам із ПТСР. 

 

3. ОБСЯГ ТА ОЗНАКИ КУРСУ 

Загалом Вид заняття 

 

Ознаки курсу 

ЄКТС годин 
Лекційні заняття Практичні заняття Самостійна робота 

Курс, (рік 

навчання) 

Семестр Обов’язкова / 

вибіркова 

4 120 14 28 78 4 7 Вибіркова 
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4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

 

Назви тем 
Кількість годин 

усього лекції практ. самост . роб. 

Тема 1. Загальні уявлення про психологію посттравматичного 

стресового розладу. 14 2 4 8 

Тема 2. Типологія ПТСР та критерії його діагностики. 20 2 4 14 

Тема 3. Теоретичні моделі посттравматичного стресового розладу. 22 2 6 14 

Тема 4. Емпіричні дослідження посттравматичного стресового розладу. 20 2 4 14 

Тема 5. Психологічна діагностика при ПТСР. 20 2 4 14 

Тема 6. Психологічна і психотерапевтична робота при ПТСР. 24 4 6 14 

Усього годин 120 14 28 78 

Підсумковий контроль - залік 

 

5. ТЕХНІЧНЕ Й ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ / ОБЛАДНАННЯ 

Студенти отримують теми та питання курсу, основну і додаткову літературу, рекомендації, завдання та оцінки за їх виконання як 

традиційним шляхом, так і з використанням університетської платформи он-лайн навчання на базі Moodle. Окрім того, практичні навички у 

пошуку та аналізу інформації за курсом, з оформлення індивідуальних завдань, тощо, студенти отримують, користуючись університетськими 

комп’ютерними класами та бібліотекою. 

 

6. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
№ з/п Назва теми Кількість годин 

1 Тема 1. Загальні уявлення про психологію посттравматичного стресового розладу Підходи до визначення поняття стресу у 

психології. Теорії та моделі стресу. Види стресу. Поняття стресостійкості у психології. Адаптація до стресу. Травматичний 

стрес. Характеристика травматичних ситуацій. фази психологічної реакції на травму. Причини виникнення ПТСР. Основні 

симптоми та клінічні прояви ПТСР. Невротичні та патохарактерологічні синдроми, характерні для ПТСР. 

4 

2 Тема 2. Типологія ПТСР та критерії його діагностики Стадії розвитку ПТСР. Типи ПТСР за МКХ-10. Види та рівні 

важкості ПТСР. Критерії діагностики ПТСР за МКХ-10 та DSM-5. 
4 

3 Тема 3. Теоретичні моделі посттравматичного стресового розладу Загальна характеристика теорій та моделей ПТСР. 

Психодинамічна модель ПТСР. Посттравматичний стресовий розлад в когнітивній теорії. Когніивна теорія реакції 

страху А. Бека і Г. Емері. Інтегративна когнітивна модель А. Елерса. Концепція психічної травми Р. Янофф-Бульман. 

Емоційнопроцесуальна концепція Едни Фоа. Оцінкова теорія стресу Р. Лазаруса. Когнітивна модель тривожних 

розладів (П. Ленг). Теорія патологічних асоціативних емоційних мереж. Психосоціальна теорія ПТСР. Екзистенційні 

6 
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моделі ПТСР (В. Франкл, А. Ленгле, І. Ялом). Психофізіологічна модель ПТСР. Мультифакторна теорія ПТСР (А. 

Меркер). Інформаційна модель ПТСР. Трактування ПТСР у гештальтпідході. ПТСР у біхевіоральному підході. 

4 Тема 4. Емпіричні дослідження посттравматичного стресового розладу Синдром посттравматичного стресу у дітей. 

Посттравматичний стресовий розлад в осіб із загрозливими для життя захворюваннями. Посттравматичний стресовий 

розлад в учасників бойових дій. Посттравматичний стресовий розлад, зумовлений стихійними і техногенними 

катастрофами. 

4 

5 Тема 5. Психологічна діагностика при ПТСР Проблеми психодіагностики ПТСР. Методи і методики діагностики 

ПТСР. Структуроване клінічне діагностичне інтерв'ю (SCID — Structured Clinical Interview for DSM). Міссісіпська 

шкала для оцінки вираженості посттравматичних стресових реакцій (Mississippi scale). Опитувальник для оцінки 

вираженості психопатологічної симптоматики SCL-90-R. Шкала оцінки важкості впливу травматичної події 

Горовітца (IОESR). Шкала клінічної діагностики ПТСР (Clinical-administered PTSD Scale – CAPS). Шкала депресії 

Бека (BDI: Beck Depression Inventory). Проективні методи дослідження особистості (тест Роршаха, Тематичний 

аперцептивний тест, тест Люшера). 

4 

6 Тема 6. Психологічна і психотерапевтична робота при ПТСР Базові принципи психологічної роботи із особами із 

ПТСР. Стратегії психологічної роботи при ПТСР. Загальні цілі психотерапевтичної роботи при ПТСР. Основні стадії 

психотерапевтичної роботи при ПТСР. Індивідуальна і групова психологічна робота з особами із ПТСР. Робота з 

ПТСР в різних напрямках психотерапії (в рамках раціональної, когнітивнобіхевіоральної, позитивної, 

клієнтцентрованої, гештальт-терапії). Застосування фармакотерапії при роботі із ПТСР. Використання техніки 

десенсибілізації і переробки травмуючих переживань за допомогою рухів очей Ф. Шапіро при роботі із ПТСР. 

6 

 Усього 28 

 

7. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ЛЕКЦІЙ 
№ з/п  

Назва теми 

Кількість годин 

1 Тема 1. Загальні уявлення про психологію посттравматичного стресового розладу. 2 

2 Тема 2. Типологія ПТСР та критерії його діагностики. 2 

3 Тема 3. Теоретичні моделі посттравматичного стресового розладу. 2 

4 Тема 4. Емпіричні дослідження посттравматичного стресового розладу. 2 

5 Тема 5. Психологічна діагностика при ПТСР. 2 

6 Тема 6. Психологічна і психотерапевтична робота при ПТСР. 4 

 Усього 14 
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8. САМОСТІЙНА РОБОТА 

До самостійної роботи студентів щодо вивчення дисципліни «Посттравматичні стресові розлади» включаються: 

1. Знайомство з науковою та навчальною літературою відповідно зазначених у програмі тем. 

2. Опрацювання лекційного матеріалу.  

3. Підготовка до практичних занять. 

4. Консультації з викладачем протягом семестру. 

5. Самостійне опрацювання окремих питань навчальної дисципліни. 

6. Підготовка та виконання індивідуальних завдань у вигляді есе, рефератів тощо. 

7. Підготовка до підсумкового контролю. 

 

Тематика та питання до самостійної підготовки та індивідуальних завдань 

№ з/п  

Назва теми 

Кількість годин 

1 Тема 1. Загальні уявлення про психологію посттравматичного стресового розладу. 8 

2 Тема 2. Типологія ПТСР та критерії його діагностики. 14 

3 Тема 3. Теоретичні моделі посттравматичного стресового розладу. 14 

4 Тема 4. Емпіричні дослідження посттравматичного стресового розладу. 14 

5 Тема 5. Психологічна діагностика при ПТСР. 14 

6 Тема 6. Психологічна і психотерапевтична робота при ПТСР. 14 

 Усього 78 

 

9. ВИДИ ТА МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 

Робоча програма навчальної дисципліни передбачає наступні види та методи контролю:  
Види контролю Складові оцінювання 

поточний контроль, який здійснюється у ході: проведення практичних занять, виконання індивідуального 

завдання; проведення консультацій та відпрацювань.  

50% 

підсумковий контроль, який здійснюється у ході проведення заліку. 

 

50% 

 

Методи діагностики знань 

(контролю) 

фронтальне опитування; наукова доповідь, реферати, усне повідомлення, індивідуальне опитування; 

робота у групах; ділова гра, розв`язання ситуаційних завдань, кейсів, практичних завдань, іспит  
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10. ОЦІНЮВАННЯ ПОТОЧНОЇ, САМОСТІЙНОЇ ТА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

З ПІДСУМКОВИМ КОНТРОЛЕМ У ФОРМІ ЕКЗАМЕНУ/ ЗАЛІКУ 

Денна форма навчання 

Поточний контроль 

Види роботи 
Планові терміни 

виконання 
Форми контролю та звітності 

Максимальний 

відсоток 

оцінювання 

Систематичність і активність роботи на семінарських (практичних) заняттях 

1.1. Підготовка до практичних занять Відповідно до 

робочої програми та 

розкладу занять 

Перевірка обсягу та якості засвоєного матеріалу під 

час практичних занять 

 

25 

Виконання завдань для самостійного опрацювання  

1.2. Підготовка програмного матеріалу (тем, 

питань), що виноситься на самостійне 

вивчення 
-//- 

Розгляд відповідного матеріалу під час аудиторних 

занять або ІКР1, перевірка конспектів навчальних 

текстів тощо  
10 

Виконання індивідуальних завдань (науково-дослідна робота студента) 

1.3. Підготовка реферату (есе) за заданою 

тематикою  

Відповідно до 

розкладу занять  і 

графіку ІКР 

Обговорення (захист) матеріалів реферату (есе)  

10 

1.4. Інші види індивідуальних завдань, в т.ч. 

підготовка наукових публікацій, участь у 

роботі круглих столів, конференцій тощо. 
-//- 

Обговорення результатів проведеної роботи під час 

аудиторних занять або ІКР, наукових конференцій 

та круглих столів. 

 

5 

Разом балів за поточний контроль 50 

Підсумковий контроль 50 

Всього балів  100 

 

11. КРИТЕРІЇ ПІДСУМКОВОЇ ОЦІНКИ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ 

Рівень знань оцінюється:  

- «відмінно» / «зараховано» А - від 90 до 100 балів. Студент виявляє особливі творчі здібності, вміє самостійно знаходити та опрацьовувати 

необхідну інформацію, демонструє знання матеріалу, проводить узагальнення і висновки.  Був присутній на лекціях та семінарських заняттях, 

під час яких давав вичерпні, обґрунтовані, теоретично і практично правильні відповіді, має конспект з виконаними завданнями до самостійної 

роботи, презентував реферат (есе) за заданою тематикою, проявляє активність і творчість у науково-дослідній роботі;  

-  «добре» / «зараховано»  В - від 82 до 89 балів. Студент володіє знаннями матеріалу, але допускає незначні помилки у формуванні термінів, 

категорій, проте за допомогою викладача швидко орієнтується і знаходить правильні відповіді. Був присутній на лекціях та семінарських 

заняттях, має конспект з виконаними завданнями до самостійної роботи, презентував реферат (есе) за заданою тематикою, проявляє активність 

 
1 Індивідуально-консультативна робота викладача зі студентами 
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і творчість у науково-дослідній роботі;  

-  «добре» / «зараховано» С -  від 74 до 81 балів. Студент відтворює значну частину теоретичного матеріалу, виявляє знання і розуміння 

основних положень, з допомогою викладача може аналізувати навчальний матеріал, але дає недостатньо обґрунтовані, невичерпні відповіді, 

допускає помилки. При цьому враховується наявність конспекту з виконаними завданнями до самостійної роботи,  реферату та активність у 

науково-дослідній роботі;  

- «задовільно» / «зараховано» D -  від 64 до 73 балів. Студент був присутній не на всіх лекціях та семінарських заняттях, володіє навчальним 

матеріалом на середньому рівні, допускає помилки, серед яких є значна кількість суттєвих. При цьому враховується наявність конспекту з 

виконаними завданнями до самостійної роботи,  рефератів (есе);  

- «задовільно» / «зараховано» Е -  від 60 до 63 балів. Студент був присутній не на всіх лекціях та семінарських заняттях, володіє навчальним 

матеріалом на рівні, вищому за початковий, значну частину його відтворює на репродуктивному рівні, на всі запитання дає необґрунтовані, 

невичерпні відповіді, допускає помилки, має неповний конспект з завданнями до самостійної роботи. 

-  «незадовільно з можливістю повторного складання» / «не зараховано»  FX – від 35 до 59 балів. Студент володіє матеріалом на рівні 

окремих фрагментів, що становлять незначну частину навчального матеріалу. 

-  «незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни» / «не зараховано»  F – від 0 до 34 балів. Студент не володіє навчальним 

матеріалом. 

Таблиця відповідності результатів контролю знань за різними шкалами 

100-бальною шкалою Шкала за ECTS За національною шкалою 

екзамен залік 

90-100 (10-12) A Відмінно зараховано 

82-89 ( 8-9) B Добре 

74-81(6-7) C 

64-73 (5) D Задовільно 

60-63 (4) E 

35-59 (3) Fx незадовільно не зараховано 

1-34 (2) F 

 

 

 

12. РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА 

               Основна:  

1. Корольчук М.С. Соціально-психологічне забезпечення діяльності в звичайних та екстремальних умовах / М.С. Корольчук, В.М. 

Крайнюк. – К.: Ніка-Центр, 2009. – 580 с. 

2. Турецька Х.І. Психотерапія ПТСР в учасників бойових дій із застосуванням імагінативних технік / Х.І. Турецька // Психологія і 

особистість. – 2016. – №1. – С. 226-234.  

3. Ehlers A. A cognitive model of posttraumatic stress disorder / A. Ehlers, D.M. Clark // Behav. Res. Ther. – 2000. – №38. – Р. 319-345.  

4. Foa E. Effective Treatments for PTSD / E. Foa, T. Keane, M. Friedman. – New York: Guildford Press, 2000.  
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               Додаткова:  

1. Гоцуляк Н. Є. Психологічна травма: аналіз та шляхи її подолання. / Збірник наукових праць національної академії державної 

прикордонної служби України (серія: педагогічні та психологічні науки). № 1(74), 2015р.  

2. Дитяча психотравма / С. П. Влад. – Київ: Шкільний світ, 2018. 112 с. (Б-ка «Шкільного світу»).  

3. Музиченко І. В. Психологічна травма: аналіз проблеми та шляхи подолання / І. В. Музиченко // Роль психологічної служби системи 

вищої освіти України у час суспільних трансформацій : матер. Всеукр. наук.- практ. нонф. (Львів, 19-20 травня 2017 р.) Львів : ЛНУ імені 

Івана Франка, 2017. С.119-123. 

4. Психологічна травма та шлях до видужання. Джудит Герман//Переклад: Оксана Наконечна, Оксана Лизак, Олександр Шлапак. Львів: 

Видавництво Старого Лева, 2015.- 416 с.  

5. Седих Кіра, Фільц Олександр. Основи психотерапії. Вид-во: Академія. 2017. – 192 с.  

6. Семенова Ю.С. Психотравма (психологічна травма): дискусійні питання медицини та психології / Ю.С.Семенова // Український 

науковомедичний молодіжний журнал. Спеціальний випуск № 3, Актуальні проблеми сучасної медичної психології: Матеріали V 

науково-практичної конференції, м.Київ, 11-12 травня 2011 р.: Національний медичний університет імені О.О.Богомольця, 2011. С. 50-

54. 

 

                Електронні інформаційні ресурси 

1. http://www.moz.gov.ua/ua/portal – офіційний веб-сайт МОЗ України; 

2. http://inmeds.com.ua – веб-ресурс «Єдиний медичний простір»; 

3. http://www.nbuv.gov.ua – Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського. 

http://www.moz.gov.ua/ua/portal
http://inmeds.com.ua/
http://www.nbuv.gov.ua/

